三角形的内角和
解放路小学 牟佳敏

教学目标：

1.让学生亲自动手，通过量、剪、拼等活动发现、证实三角形内角和是180°，并会应用这一知识解决生活中简单的实际问题。

2.让学生在动手获取知识的过程中，培养学生的创新意识、探索精神和实践能力。并通过动手操作把三角形内角和转化为平角的探究活动，向学生渗透“转化”数学思想。

3.使学生体验成功的喜悦，激发学生主动学习数学的兴趣。
教学重点：
让学生经历“三角形内角和是180°”这一知识的形成、发展和应用的全过程。
教学准备：多媒体课件
教学过程：

1、 激趣引入

1、 认识三角形的内角

（1）谈话：我们已经认识了三角形，看，老师这里有一个三角形，谁来说说你对三角形有哪些了解？

预设：a）三角形有三条边和三个顶点。——这是三角形的基本特点。
           b）三角形的两边之和大于第三边。——这是三角形存在的条件。
           c）三角形有三条高。——这是三角形的内部特点。
           d)三角形分为直角三角形、锐角三角形和钝角三角形。——这是三角形的分类。
（2）如果有学生提出还知道三角形的内角和是180°，则出示这句话和一个三角形，并顺势提问：
a) 什么是三角形的内角？谁上来指一指。（指名上黑板指一指）你们同意吗？
   小结：那我们可以说三角形的内角也就是三角形内部的三个角。（边说边标出）

   追问：那什么叫内角和？（指名说：三角形三个内角相加的和）对。

b) 你们是怎么知道三角形的内角和是180°的？（学生可能回答：老师说过，家长告诉的，通过看书知道的，也有可能学生提出通过三角板上的三个角相加知道的，此时可适时出示三角板算一算。）
2、三角板是很特殊的三角形，但特殊能不能代表一般？是不是所有的三角形的内角和都是180°呢？今天我们就来具体地研究一下三角形的内角和（出示）。
二、自主探究
1、研究一般三角形的内角和

     谈话：现在请同学们利用课前准备的三角形和手中的工具想办法验证，看看哪个小组的方法最多？（学生操作探究）
寻找2个反例：

A) 测量出来都是180°，但只测量2个角，第三个角是通过180°减去两个角之和求出的。（在巡视时可适当询问是怎么测量出来的。）

B) 测量出的结果不是180°。（巡视时询问是怎么测量的。）

（3）汇报研究结果：

a) 指名反例的小组成员上来讲述验证过程。
问：哪个小组上来展示一下你的验证成果？（指名）你能向大家介绍一下你们小组的验证过程吗？（学生说方法，出示：量一量）
评价：* 第一个反例：这个小组先测量出了两个角的度数，再利用180°去求出第三个角的度数，你们觉得这个验证方法怎么样？（学生评价，如果学生评价不到位，可适当提示：180°能用吗？为什么？）
     * 第二个反例：这个小组三个角都测量了，但它们的和却不是180°。怎么结果会不一样呢？（指名一两名学生说理由，学生可能会说因为测量的过程中有误差）对，因为测量的过程中量角器有误差，测量的结果也会有误差。

小结：用测量的方法没有统一的结论，没办法使人信服。怎么办呢？还有没有其他方法？再次讨论）
（如果没有学生提出，教师可适时地提示：180°令你想到了什么？有没有办法能使这三个角合在一起呢？）（小组再次讨论操作，教师巡视指导，并询问验证过程）
b)拼一拼的方法：两块三角板拼成正方形或长方形来验证。

  谈话：由特殊的三角板拼成的四边形只能说明特殊的三角形的内角和是180°，并不能说明所有的三角形的内角和都是180°。

c）算一算的方法：由三角板的三个角相加证明。

   小结：三角板很特殊，但特殊不能说明普遍。
d) “剪一剪”的方法：
指名在实物投影上演示，边演示边向大家说说你是怎么做的？
小结：这个小组采用了剪一剪的办法，将三个角剪下来，使三个角的顶点重合在一起（用直尺比直），发现三个角拼起来刚好拼成一个平角，平角刚好是180°，而且这个小组很细心，将三角形的三个角都做好了记号，剪下来后就不会搞混了；（如果演示的是锐角三角形，可以让学生用相同的办法试试验证其他的三角形。交流演示）
e）“折一折”的方法：
   谁还有不同的方法？（指名学生在实物投影上演示，边演示边说说是怎么做的？）

小结：这个小组采用了折一折的办法，将三个角往三角形的一条边上折，使三个角的顶点都重合在这条边上，发现三个角也能拼成一个平角。
* 如果上台演示的是锐角三角形，用同样的方法验证钝角三角形和直角三角形，指名演示，并说说怎么折。

* 如果上台演示的是直角三角形，则让学生动手试试验证锐角三角形和钝角三角形，并指名上台演示。

* 主要演示和说明直角三角形的折法，两种：三个角折在一起；将2个锐角折向直角，问：为什么可以这么折就能证明了？直角三角形比较特殊，有一个角是90°，那只要将两个锐角折向直角，如果能重合就说明直角三角形的内角和是180°了。
f) 推理：由四边形的内角和是360°，四边形可以分成2个三角形，由此得出三角形的内角和是180°。

  小结：用推理的方法也能证明，这是一个非常科学的方法。
g) 交流：经过再次验证，这句话能成立了吗？（能。）我们将问好改成句号。

问：现在我们能理直气壮地说“三角形的内角和是180°”了吗？（能）

好，那大声地齐读一遍。（学生齐读）

h）刚刚我们通过多种方法说明了三角和内角和是180°的正确性，所以同学们在证明一个观点的时候一定要采用多种方法验证，尽可能地使结果科学准确。
3、 应用三角形的内角和解决问题

谈话：下面，我们就利用今天所学的这个结论来解决一些问题，准备好了吗？（电脑出示）
1、判断。（要求：用手势判断。）

（1）一个三角形中可能有2个直角。
（谁来说说理由。评价：说得很好。所以一个三角形中只可能有1个直角。）
（2）一个三角形中可能有2个钝角。

    （理由。评价：说得很完整，所以一个三角形中只可能有1个钝角。）

（3）一个三角形中可能有2个锐角。

    （原因。评价：好的，所以一个三角形中至少有2个锐角。）
2、想想做做第2题。一块三角形的内角和是180°。用两块完全一样的三角板拼成一个三角形，这个三角形的内角和是多少度？（出示图）学生判断，说说理由。
3、想想做做第3题。（出示图）问：图中表示的是什么意思？（学生说说）谁来填一填？学生通过观察判断每个图形是什么图形，内角和是多少？（先填一填，再指名说一说。）

4、想想做做第4题。算出下面每个三角形中未知角的度数，说说是什么三角形？（出示）

（1）指名读题目要求。

（2）会算吗？在本子上独立完成。

（3）交流：谁来说？（说完一题，课件出示答案）追问：是什么三角形？
5、多边形的内角和的讨论研究
  四边形，五边形，六边形

  讨论：多边形的内角和该怎么求呢？有没有规律可寻？是怎样的规律？

n表示边数，（n—2）×180°
4、 课外知识
  法国著名数学家帕斯卡在12岁时就独立发现了“三角和内角和是180°”。

谈话：同学们今年几岁了？帕斯卡和你们差不多大，却如此细心。说明我们同学们在平时生活中就要做善于观察，勤于思考的有心人。

5、 课堂小结
今天你学到了哪些知识？
板书设计：

三角形的内角和
三角形的内角和是180°。                        n表示边数

方法：                                      多边形的内角和=（n—2）×180°
算一算
量一量
拼一拼    剪一剪
折一折
推理
教学反思：

在上学期学生已经掌握了角的分类及度量问题。在本课之前，学生又研究了三角形的分类。这些都为进一步研究三角形内角和作了知识储备和心理准备，为本课内容的教学作了铺垫。三角形的内角和是三角形的一个重要性质。它有助于理解三角形的三个内角之间的关系，是进一步学习、研究几何问题的基础。
学生在平时的学习过称中对“三角形的内角和是180°”已经有了初步的了解，但只是对结论本身的认知，对这一结论的由来和验证过程不是很清晰。因此本节课的设计旨在完全放手让学生自主探索，让学生在操作过程中体会验证方法的多样性和科学性，对“三角形的内角和是180°”加深印象。

本课在设计时，有以下几个特点：

（1）重视学生的自主探究。本节课在验证时预设了三个层次的操作。第一层：量一量，使学生发现测量过程中存在误差，从而产生新的验证方法的需要；第二层，拼一拼，包括剪一剪和折一折两方面，建立在量一量的方法不科学的基础上；第三层，推理，由四边形的内角和是360°，四边形由两个三角形拼成的，推出一个三角形的内角和是180°。
（2）采取小组合作的形式，有利于培养学生的合作意识、探索能力、团队精神。
（3）工具暗示。课前准备好了各种三角形，所有的测量工具和每组一把剪刀，起到了暗示教学的作用。

本课在教学过程中也出现了不少问题：
（1）只是预设了可能生成的情况及应对策略，却忽略了未生成预设后的处理。因此，在学生操作第一层次——量一量时，由于没有发现预设的数据而一直寻找，浪费了较多的时间，导致后面的教学不到位。
（2）活动方法的出现形式。在完成“量一量”这一层次之后，学生可能不会一下子想到用剪或折的方法来验证，因此如何将量自然过渡到拼，需要一些提示，但提示不到位，导致学生不理解或不会折。整个操作过程因此也没有达到预想的效果。
（3）练习评讲不到位。由于前面操作花了较多的时间，以至于后面的练习草草结束了事，没有深入研究每道题的练习目的。一些图形题的简单呈现也知识训练了这一知识点，对于学生的能力提升体现得不明显。

解决策略：

（1）导入时问题情境的设计引发矛盾，激起需求。可以在导入时出示两个不同大小和形状的三角形，并提问：请大家猜一猜，这两个三角形的内角和一样吗？分别是多少度？以这种问题提出能激发学生的兴趣，引发探究欲望。
（2）改变活动形式。既然以完全开放式的探究活动为主，就必须改变引导方式。比如仍旧以特殊的三角板的内角和引发“是不是所有的三角形的内角和都是180°”的疑问，激化矛盾；在研究一般三角形的内角和时，不用暗示性过强的语言，如“如果有必要可以做好记录”，如此就限制了学生的思维，学生只考虑到了量一量，在这一方面的处理上，可以仍旧研究直角三角形为主，发掘所有的验证方法，然后用喜欢的方法验证锐角三角形和钝角三角形，达到以点带面的目的。
（3）对于“折一折”的方法，大部分学生不会折，原因在于没有将折的原理讲透讲明，因此在探究直角三角形的过程中，可以重点讨论折的原理——折后所形成的图形必须是一个长方形或正方形。如此才能清晰折的方法，也不会无从下手了。

（4）含有操作题的练习题的呈现方式。比如两块完全一样的三角板拼成一个三角形，内角和是多少度？在呈现时可以只呈现题目要求，让学生进行猜想，再进行验证说明理由，交流时再出示图；再如由正方形折成三角形，在对折折成小一些的三角形，可以先出示一个正方形，让学生说说对它的认识，再出示对折后的三角形和相应题目，学生填一填，最后出示最后一幅图，既激起学生的兴趣，又达到练习的目的。又如多边形的内角和这题，要求的出示可以改下：猜一猜它们的内角和各是多少度？验证一下，可以先具体交流四边形的内角和的求法，再进行各种验证方法的比较，鼓励表扬分成三角形的方法，再用分成三角形的方法进行五边形和六边形内角和的验证，最后再讨论多边形内角和求和的规律。
总之，对于探究课，首先定位要准确，是完全探究型还是不完全探究型，其次，要认真研究教材，发现问题并找到解决方案，这是上好一节课的关键，最后再进行解决问题的思考和实施。
